

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

(Colaboración de EL ANCORÁ)

## LA ESPAÑA LIBERAL

IX

(CONCLUSIÓN)

De manera que la infeliz España es hoy un Egipto abominable, una Soma impura, una Babilonia adúltera, una Roma final del Imperio. No es la España de los padres de familia que enseñaron a sus hijos, como los suyos al joven Tobías, a temer a Dios y huir del pecado. Entonces aterraba la perpetración de un solo pecado público. Mas hoy, ¿qué sucede? Que la ira de Dios nos oprime y nos castiga con esa plaga de liberales que han acarreado sobre la malhadada España los peores infortunios y desdichas. Los pecados escandalosos de los españoles, producidos por los excesos de Elitiza, de Rodrigo y otros príncipes godos anteriores fueron reprimidos por la cimitarra de los moros en los ocho siglos de su dominación: en el siglo XIV fueron castigados con la extinción de los Templarios, y con las continuas guerras contra los moros, y las aun más funestas de los príncipes cristianos, los unos contra los otros; discordias crueles que sólo cesaron cuando la alianza de los Reyes de León, Navarra y Castilla, que dieron el golpe mortal a la Media Luna en la batalla de Calatañazor, donde, según Mariana, perdió el tambor y perdió la vida, que apenas pudo llegar a Medinaceli, donde espiró, cubierto de horrores, el *Cid mahometano* que había hecho llevar en hombros de cristianos a la mezquita de Córdoba las campanas de la catedral compostelana.

Tantos bienes y consuelos dispensó Dios entonces a la pobre España, que se hallaba otra vez, como en el siglo VIII, al borde de su ruina, y hubiera perecido a no ser por el gran valimiento de San Atilano y de San Froilán para con el Dios de los ejércitos, que fueron los autores y los consejeros de aquella alianza memorable que reanudó la cadena de la restauración, rota por el fiero Almanzor, ó más bien por las discordias y pecados de los Españoles. Estos pecados, en vez de ser menos ya, se aumentaron y trajeron sobre la infeliz España el fiero azote de Pedro el Cruel y otros monarcas que la ira del Señor envió sobre sus ingratos moradores; pero estos desgraciados, en vez de arrepentirse, se volvieron, como los judíos, contra su Dios, y entonces, á últimos del siglo XVIII, hizo pesar el rigor de su justicia por medio del arcángel vengador sobre España, con la desastrosa expulsión y muerte de la Compañía de Jesús si bien de momento, que cifraba el amparo y la esperanza de la Iglesia y del mundo, trabajados por la herejía y la filosofía del siglo de Voltaire.

Un aluvión de sangre y de horrores envió el cielo airado en 1808 sobre la España pecadora con la invasión de los bárbaros del Sena al frente del odioso tirano de Europa, que á manera de un cometa aterrador apareció sobre el trono de Luis IX el Santo, y solo la penitencia y la inocencia de algunos, y la intervención de los Santos españoles, pudieron aplacar el furor divino haciendo que nuestros esforzados guerreros, al grito de ¡Dios, Patria! lanzasen al déspota sanguinario, al nuevo Atila, del suelo patrio, persiguiéndole hasta amarrar su soberbia á una roca del Océano, donde murió miserablemente... Pero ¿nos hemos corregido? El último crimen de los hebreos, el decido de los hijos de Jacob, fué castigado con el abandono del Dios de Abraham, y hace diez y nueve siglos que gimen sin Dios á quien adorar, ni patria en que residir, hechos el ludibrio de las naciones hasta el fin de los tiempos, en

que deben entrar todos en el redil del Soberano Pastor. Pues bien: la España deicida, porque ha crucificado y sigue crucificando al Hijo de Dios con todo género de abominaciones, es más criminal que Israel, que crucificó sin conocerle; y los españoles que le conocen y por lo mismo le ofenden, tocan el fin del principio de su total desolación, como los israelitas, si no se apresuran á volverse al Señor ofendido, por el camino de la penitencia, como los habitantes de la populosa Nínive. Tan desastroso es el fin de las naciones que no quieren ver en el pecado la causa de los estragos, ruinas y desventuras que las hacen miserables, pues no tienen otro origen todas las calamidades públicas, como dice el Espíritu Santo, como lo prueban la historia del universo y el diluvio de desgracias que afligen á la infeliz España.

¿Y cómo atajar el torrente de la desolación que tenemos á la vista? ¿Cómo libertarnos del monstruo del pecado, que ha invadido la patria de San Fernando y San Francisco Javier? La Madre de Dios y patrona de los españoles dice que es Madre de los que lloran; pero no de los que lloran como Antíoco, sino de los que se arrepienten y de veras se vuelven al Señor á la voz del Profeta: *Ierusalem! Ierusalem! convertere ad Dominum Deum tuum!*

MIGUEL TORRES.

## IMPRESIONES DE UN EXTRANJERO

### M. GORON POR ESPAÑA

Mr. Gorón, que tanta celebridad alcanzó por sus excepcionales cualidades de fina observación durante el largo tiempo que desempeñó el cargo de jefe de seguridad de París, se dedicó al periodismo cuando por desavenencia con el actual prefecto de policía salió del servicio de la prefectura.

Gorón es hoy en la prensa parisiense tan excelente *reporter* como listo cazador de criminales había sido antes.

Recientemente ha hecho un viaje por España, y sus impresiones, están condensadas en el siguiente relato, que publica el *Gil Blas* llegado hace pocos días.

«Creo que mis compatriotas se forman una idea completamente falsa acerca de lo que en estos momentos sucede en la patria del Cid. Imaginanse, por general, que los españoles resueltos cual espartanos, soporitan con resignación estoica las privaciones y los sufrimientos de la guerra de Cuba.

Cuando se llega á Madrid y se va á dar el obligatorio paseo de la Puerta del Sol—aquella gran plaza, donde no hay ninguna puerta, y que viene á ser el boulevard de los Italianos de la capital de España—sorprende mucho ver sobre aquellas anchas aceras grupos de hombres, dramáticamente embizados en sus capas, hablando alto y gesticulando Asalta la idea de si se estará preparando un motín; pero pronto desaparece toda inquietud. Los vigilantes—*les gardiens de la paix* de Madrid—escuchan apaciblemente á los oradores más violentos... sin pensar un instante en llevarlos á la prevención, como sucedería en nuestro país, á pesar de vivir en república.

—¿Cál—os dirán los madrileños,—desde hace años y años sucede lo mismo. Mire usted, ese es un grupo de republicanos; aquél de más allá, uno de carlistas; esos otros son conservadores... dentro de un momento verá usted cómo se reúnen todos y siguen discutiendo á más y mejor.

—¿Diríase un *meeting* al aire libre.

—¿Y cuál es hoy el asunto de esas disposiciones?

—¿Cuba, hombre! Los partidarios y los adversarios del general Weyler, disputan negando los unos y afirmando los otros que estuvo desacertado y que dejó á Maceo pasar la trocha antes de matarlo.

—En efecto, este es el único punto sobre el cual no están de acuerdo los españoles todos respecto á Cuba.

—Por lo demás, republicanos, carlistas, monárquicos, todo el mundo es de la misma opinión. Se continuará la guerra hasta que los insurrectos se sometan. Y si los americanos quieren meterse en ello, ¡qué remedio!

—Tenemos ya dos guerras, como me han dicho todos los españoles que he visto, desde los ministros hasta los hombres del pueblo con quienes he charlado largamente

en Sevilla, Granada, Córdoba, etc. Tenemos la guerra de Cuba, la de Filipinas, tendremos una más... ¿y á nosotros, qué?

—Puede decirse que el país entero acepta con la mayor tranquilidad todas las eventualidades. Un extranjero que venga por primera vez á España, no se daría cuenta un sólo instante de que el país atraviesa una de las crisis más graves que hayan jamás amenazado la existencia de un pueblo.

—He sido acogido en España con tal benevolencia por todos, funcionarios y periodistas, y todo el mundo me ha hablado con tal confianza, con tal sinceridad, que no quisiera abusar de la amistad que han mostrado conmigo publicando *interviews* más ó menos sensacionales.

—Quiero, sin embargo, citar la defuición interesante de la actual situación que me ha dado el gobernador de una de las provincias más importantes de España.

—Es muy sencillo—me dijo,—si un ministro aparentara solamente ceder á una presión extranjera, al día siguiente habría caído el gobierno. ¿Qué puede importarnos la guerra? *No tenemos nada que perder.*

Y esta frase es la característica del sentimiento nacional de los españoles.

—Por lo demás—me decía con orgullo un diputado á Cortes,—España no puede temer nada! Lleva siempre la desgracia á los extranjeros que se quieren mezclar en sus asuntos. ¿No fué ella quien quebró la fortuna de Napoleón?... ¿No fué ella la causa de la guerra de 1870? En la cuestión de las Carolinas, Alemania misma retrocedió ante nosotros. América hará lo mismo.

Y esta es la opinión del pueblo español entero.

Está absolutamente persuadido de que es invencible y de que no se atreverán á atacarle; pero al mismo tiempo está dispuesto á todos los sacrificios si hay que hacer una tercera guerra.

—Somos pobres, es cierto—me dijo también el mismo diputado,—pero en veinticuatro horas ha encontrado el Gobierno 400 millones.

—*¿Última que no haya perdido mil! Los hubiera tenido con la misma facilidad.*

Lucharemos mientras nos quede una peseta.

Y no hay que creer que esto sean fanfarronadas sin consecuencias. El patriotismo de este pueblo, decidido á dar su último escudo para no soportar un ultraje, tiene mucho de sublime.

En Huelva oí una conversación á dos viejecillas del pueblo, que me emocionó profundamente. Contábase mutuamente sus penas. La una acababa de saber que su hijo había muerto en Cuba; la otra decía que el suyo acababa de marchar á la guerra.

—Sea lo que Dios quiera—dijo la primera llorando.—Ha muerto por España.

—Sí—respondió la otra,—ya que no tenemos dinero hay que dar á la reina lo que podamos... nuestros hijos.

En el viaje que acabo de hacer, en las diferentes ciudades que he recorrido, he visto que la inmensa mayoría de la población tenía esta abnegación heroica.

No entiendo de política; por consiguiente, me guardaré mucho de dar mi parecer sobre la cuestión cubana.

Me contento con relatar simplemente lo que he visto.

Gran número de españoles hay que no niegan la necesidad de las reformas en Cuba. Pero no quieren oír nada de ellas hasta que la guerra haya concluido; en esto se muestra mejor que en nada el carácter altivo de este pueblo.

—En Francia entra uno en el café. Si el mozo le sirve mal, se acalora uno, chilla, viene el amo y amenaza al mozo con ponerlo en la calle. En España, si hace uno lo mismo, viene también el amo, pero es al parroquiano al que planta en la puerta. Por el contrario, si en lugar de acalorarse se emplea la fórmula de urbanidad de los españoles, si se dice «hágame el favor», todo el personal de la casa se desvive por servirle á uno. En el fondo, en esto está toda la cuestión cubana. Los españoles quieren que los cubanos les digan: «Hágame el favor».

—¿Lo harán? Me declaro del todo incompetente para decirlo.

—El cambio de los francos está á 25 por ciento. Este es casi el único síntoma aparente de la crisis. Sólo los vendedores de periódicos que anuncian las noticias de la guerra y los guardias que rodean al consulado americano recuerdan al extranjero que España tiene emprendida una lucha en la cual está en juego su suerte.

Me olvidaba de los ciegos que van por las calles cantando canciones en que se pone en solfa á los generales de Cuba con una audacia tal como jamás la tuvo ningún *chansonnier* francés.

En cuanto á mí, que tengo casi tantos amigos cubanos como españoles, confieso que mi más ardiente deseo es ver pronto el fin de una lucha fratricida, puesto que en

realidad todos los blancos de Cuba son de origen español. Y cuando se piensa que basta que los insurrectos repitan la fórmula de urbanidad *Hágame el favor* para que obtengan todas las concesiones, bien puede decirse que este deseo no pasa de los límites de lo posible. Desgraciadamente son, por lo común, las querellas más sencillas, las más difíciles de apaciguar, sobre todo cuando el amor propio anda de por medio.

## NARRACIONES

### EL GRUMETE

Hará unos veinte años, M. L., magistrado de la Audiencia de Rennes, fué delegado para presidir el tribunal de Finisterre. No estando construida aún la línea férrea, tuvo que servirse de la diligencia, pidiendo al efecto un asiento en berlina.

Excesivamente meticuloso, M. L. llegó antes de la hora de partida, vigiló el embarque de su equipaje, escogió su rincón y colocó metódicamente su paraguas, su manta y el saquito en el que llevaba con precaución una botella de buen vino, medio pollo y otros confortantes.

El conductor al examinar la lista de los viajeros y advertir que faltaba uno, gritaba impaciente.... cuando ya el pesado carruaje iba á ponerse en movimiento, apareció una pobre mujer corriendo sofocada y arrastrando por el brazo un niño de diez á doce años que apenas podía seguirle por su poca edad.

El conductor acogió á estos retrasados con una tempestad de juramentos; y abriendo la rotonda, hizo entrar bruscamente al niño, mientras que la madre lloraba á lágrima viva.

Por la ventanilla, y sin temor á las ruedas que podían destrozarla, encontró todavía ocasión de abrazar febrilmente al joven viajero, prodigándole los nombres más tiernos y las recomendaciones más apasionadas.

—Sé juicioso y prudente, mi querido Juanito, decía limpiándose los ojos con el puño; piensa en tu madre sobre todo! y no olvides mis recomendaciones! Toma, aquí tienes todo lo que poseo.

Y le puso en las manos un pequeño paquete.

—Esto te servirá para el primer momento; en cuanto llegues rogarás al Comisario me dé noticias tuyas... en recuerdo de tu padre.

La diligencia se puso en movimiento, con un gran ruido de hierro viejo, mientras que la voz de la bretona dominando esta mezcla de rumores repetía aún:—No olvidéis jamás á tu madre que tiene mucho pesar... haz cada día tu oración... Y el Comisario... que me escriba todo.

El pesado carruaje volvió el ángulo de la plaza y desapareció en la oscuridad.

M. L., hundido en su rincón, se preguntaba; tan pequeño? ¿Y de qué Comisario hablaba?

Era el consejero L... un buen hombre á pesar de su figura impenetrable y poco agradable.

Habituado, por deber, á ahogar todas las manifestaciones de sensibilidad, se resarcía con usura en la vida privada, y todos los necesitados, todos los miserables de la excapital bretona sabían que tenía un corazón compasivo; siempre dispuesto á socorrerlos.

Cuando llegó el relevo después de hora y media de un ruido fantástico, saltó en tierra á fin de estirar sus piernas entumecidas por la fría temperatura de una noche de Noviembre.

Maquinalmente, miró á través de los cristales de la rotonda y vio á Juan con el rostro morado y soplándose las puntas de los dedos.

M. L... abrió la portezuela.

—Tiembles pequeño, díjole notando que se encontraba sólo en el mal ajustado compartimiento.

—¡Oh! sí señor.

—Y ¿á dónde vas?

—A Brest.

—A Brest! pero vas á helarte antes de llegar! Vamos ven conmigo.

—Y ayúdndole á bajar lo entró en la berlina, diciendo al conductor:

—Ya os pagaré el suplemento.

Después, desdoblando su manta, y envolviendo paternalmente las piernas del niño, le hizo beber un buen trago de vino y pasada media hora cuando le vio reconfortado y con los ojos centelleantes le preguntó:

—¿Así vas bien á Brest?

—Sí, señor.

—¿Y qué vas á hacer?

—Alistarme de grumete.

—A tu edad?

—Ya tengo once años!

—Y conoces alguno al menos para que te recomiende allí?

—No. Pero mi padre que estuvo en la

flota, murió en un naufragio. Tengo estos papeles que mi madre me ha dado, y me ha dicho que enseñándoselos al Comisario de la marina, se interesará por mí y me encontrará un embarque.

—¿Pchs! ¿tienes dinero para poder pasar á la llegada?

—Tengo... esto! respondió el niño enseñándole el paquete que la bretona le había dado.

Desenvolvió el papel en el que había una pieza de un franco y catorce sous en calderilla.

—Treinta y cuatro sous! adició M. L... con el corazón oprimido.

—Es todo lo que había en casa! y mi pobre madre no tendrá con que desayunarse mañana.

—¿Qué hace tu madre?

—Todo lo que le sale, recados, va al mercado... en fin todo.

—¿Y tú la quieres?

—Que si la quiero! exclamó el pobrecillo con los ojos brillantes como carbuclos...

Oh! sí, yo la quiero mucho, señor!

—Bueno, duerme tranquilo, pequeñuelo y no te inquietes por nada. Yo me encargaré de tí.

Juan siguió esta recomendación á la letra, durmiendo como una marmota hasta la salida del sol.

A la llegada á Brest, M. L... que se hospedó en el mejor hotel, pidió un cuarto con dos camas, y, con una solicitud paternal, instaló á su joven compañero.

Al día siguiente, cuando los magistrados del tribunal, fueron á cumplimentarle, se sorprendieron de encontrar en casa del Consejero un niño del pueblo, con blusa y zapatos clavateados.

—Mi Presidente, le preguntó el Procurador general, ¿quién es este gentil compañero de viaje?

—Una buena acción á la que desearía asociaros, señores, respondió M. L... sonriendo.

Y en pocas palabras puso á sus visitantes al corriente de la aventura.

Antes de que él hubiera terminado, todos echaron mano á sus bolsillos y ocho luses de oro cayeron sobre la mesa del Presidente.

—Gracias, señores, dijo él, no había dudado de vuestra caridad. Con esto vamos á comprar un equipo á nuestro protegido.

En este momento Juan, dejando su rincón, con los ojos rojos se aproximó tímidamente.

—No, señor, murmuró, enviad este dinero á mi madre.

—Oh! está tranquilo, hijo mío, tu madre tendrá su parte, respondió M. L... con vivacidad, pero lo que espero sobre todo de vosotros, señores, que conocéis á todo el mundo en Brest, es que busquéis un digno capitán para este pequeño. Yo os quedaré muy reconocido.

Toda la Audiencia se interesó por Juan encontrándole lo que ambicionaba el Presidente, se le proveyó de un equipo completo, y M. L... supo todavía hacer llegar á su madre un billete de 50 francos, que el niño mojó con sus lágrimas y besos antes de introducirlo en la carta.

Después, Juan marchó, M. L... volvió á Rennes, y al cabo de algunas semanas había olvidado seguramente su buena acción.

Pasó tiempo, mucho tiempo, antes que la casualidad le hiciera volver de nuevo á nuestro primer puerto militar.

Doce años más tarde le correspondió por turno volver, haciendo por camino de hierro en esta ocasión el trayecto que antes recorrió con el huérfano.

Ya hacia tres días que presidía los tribunales; cuando una vez, en una suspensión de Audiencia, estando paseándose con toga por la sala de los Pasos-Perdidos, le llamó la atención un joven que iba y venía mirándole fijamente, con insistencia.

Era un robusto muchacho de veintidos años, de rostro franco, mirada clara y tostada tez. Llevaba la blusa azul y el cinturón rojo de los marineros, y tenía en la mano su gorra de lana que oprimía con fuerza.

De repente apareció tomar una resolución, y acercándose al Presidente, con voz entrecortada, le dijo:

—¿Señor, no sois vos M. L...?

—Sí, amigo mío.

—M. L... de Rennes. Ah! señor, exclamó el marino, con el rostro encendido, hace mucho tiempo que os buscaba... y doy gracias á Dios de haberlos al fin encontrado!

—Pero... debéis estar en un error, muchacho, pues yo no os conozco.

—Oh! sí! respondió el joven, con la voz, los labios y las manos temblorosas: Miradme... Soy Juan... El pequeño grumete de Rennes... que os debe el ser capitán! Juan, á cuya madre sacásteis de la miseria... Juan, que no ha dejado pasar un día sin pensar en su bienhechor y sin rogar por él... Juan... que es dichoso, oh! muy dichoso de poder al fin daros gracias...

—Yo también soy dichoso, amigo mío, de ver que os había juzgado bien y que sois digno de lo poco que hice por vos! murmuró el Presidente, con los ojos humedecidos por la emoción. Y si puedo todavía seros útil en alguna cosa...

Juan duda, apretando la mano que M. L... le había tendido, y de repente, mientras que gruesas lágrimas corrían por sus mejillas, exclamó con un sollozo:

—Oh! sí... alguna cosa que no me atrevo á deciros.

—Por el contrario, hablad, contestó el Consejero.

—Pues bien! yo querría abrazaros... esto será mi cruz de honor!

M. L... abrió los brazos y el marino se arrojó en ellos.

## Asuntos militares

### EL ARMAMENTO ALEMÁN

Motivo de hondas preocupaciones, y no sin razón para Francia es el esfuerzo que el impero germánico se propone hacer para reforzar su ejército y aumentar sus armamentos militares.

Ochenta y siete batallones nada menos vendrán antes de mucho á reforzar el contingente de su infantería, la más sólida y la mejor organizada de los tiempos modernos. Nuevos escuadrones vendrán á sumarse con los muchos que constituyen su incomparable caballería, y el gobierno, por su parte, dará á las Cámaras, como hace días anunciamos, sesenta y un millones de pesetas, como objeto de reorganizar su artillería, la cual se encuentra, á despecho de los artículos de la prensa oficiosa, en un estado de verdadera inferioridad respecto á la francesa.

Tienden los artilleros alemanes á obtener del tiro rápido los mayores efectos posibles; y con tal objeto, habrá de renunciarse á los cañones de grueso calibre, reservando en cada regimiento de campaña un corto número de los mismos, que podrán ser empleados con éxito en el asedio de las plazas fuertes. Estas medidas obligarán á Francia á transformar nuevamente su artillería. Los cañones Bange, por buenos que sean, resultan muy pesados y difíciles de manejar.

Las tres condiciones señaladas por los tácticos de nuestros días como indispensables para el buen manejo de la artillería moderna, que son, á saber, «rapidez, largo alcance y buena puntería», no han sido alcanzadas aún por la artillería francesa, no obstante los esfuerzos, intentados, y aún realizados, en parte, por los diferentes gobiernos de la república. De aquí las preocupaciones engendradas en el Estado Mayor francés por los proyectos del ministro de la Guerra del imperio germánico.

### NUEVOS ACORAZADOS INGLESES

Ha tenido lugar en uno de los arsenales ingleses la colocación de las primeras planchas de la quilla del acorazado de combate *Goliath*, el cual ha de botarse al agua dentro de diez meses.

Este buque colosal, uno de los mayores que contará la armada británica tendrá 130 metros de eslora y 25 de manga, siendo su desplazamiento de 13.000 toneladas.

Casi al mismo tiempo, en el arsenal de Plymouth se ponían también las primeras planchas de la quilla de otro acorazado de combate, llamado *Canopus*, poderoso buque, que técnicamente considerado, será una modificación notablemente mejorada de los buques de igual clase *Renown* y *Majestic*. Las dimensiones de este nuevo acorazado son algo menores que el *Majestic*, y su desplazamiento será de 12.950 toneladas.

Estos dos buques deberán estar completamente listos para prestar servicio en el término de veinte meses.

### ESTADISTICA YANKÉE

Para cultura, para civilización... la gran república modelo, los Estados Unidos.

A las praevas me remito; véase lo que dice una revista de Bruselas:

«La estadística criminal de los Estados Unidos, recientemente publicada sería denigrante aún para una población de 70 millones de habitantes, según dice *Le Petit Bleu*, de Bruselas.

»Resulta que durante los últimos cinco años se han cometido en los Estados Unidos 43,902 crímenes; 723

asesinos han sufrido la pena de muerte, y 118 han sido linchados.

»El cálculo anual de crímenes es de 7,317: el de ejecuciones 120 y el de linchamientos 186.

»En lugar de disminuir, la criminalidad va en aumento.

»En 1890 alcanzó á la cifra 4,200, ó sea el de 357 crímenes por mes; en 1895 se elevaron á la cifra de 10,500, ó sea 874 por mes, más del doble en cinco años.»

Que vengan, pues, los Morgan, Camerones y Callones llamándonos salvajes y crueles á los españoles.

### BOLETIN RELIGIOSO

#### CALENDARIO

Quarto menguante, el 25.  
Sale el sol, á las 7'17.  
Pónese, á las 5'7.

#### MAÑANA

(24) 24 (341)

#### DOMINGO

##### NUESTRA SEÑORA DE LA PAZ

Esta festividad de la descendencia de María Santísima, que se llama Nuestra Señora de la Paz, se celebra en el Arzobispado de Toledo, en memoria del insigne favor que Dios dispensó á la Santa Iglesia Catedral de Toledo, haciendo que la Santísima Virgen María bajase acompañada de innumerables Angeles, y se sentase en la Cátedra desde donde solía predicar San Ildefonso. Sucedió este maravilloso acontecimiento el año 664.

OFICIO DIVINO.—Día 24.—Domingo 111. Después de la Epifanía. De S. Timoteo Ob. y Mr. *Enearnado. Doble.* com. de la Dominica Visperas de la Conversión de S. Pablo com. de S. Pedro Ap. de S. Timoteo y de la Dominica. *Blanco.*

#### INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

##### ORACION COTIDIANA.

##### Las Comunidades religiosas

«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

##### PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, proteger todas sus obras.

#### CUARENTA-HORAS

En San Antonio de Viana, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez y media misa mayor. A las seis y cuarto de la noche, Rosario, meditación, estación, *Te-Deum* y la reserva.

#### CULTOS

En San Francisco, habrá fiesta votiva consagrada por una devota persona al glorioso martir San Sebastián, á las diez se cantará la misa mayor con sermón por don Rafael Ramis. Al anochecer se cantarán solemnes completas con motivo de la fiesta que la M. I. Junta de la Causa Pía Luliana consagra al Beato Raymundo Lulio.

En San Felipe Neri, la fiesta anual de Santa Victoria martir; á las diez tercia y en seguida la misa mayor en que se cantará á gran orquesta la partitura de Paccini, con sermón por D. Pedro José Llompart. Por la tarde, plática por el P. José Auba y adoración de la reliquia de la Santa. Al anochecer un rato de meditación cantándose en los intermedios los coros de Rossini.—Indulgencia plenaria.

En el Socorro, á las siete y media misa de comunión general para los ciaturados de la Correa. Por la tarde á las seis el ejercicio de costumbre con plática por el P. Fortunato Sancho.

En Montesión, habrá día de retiro espiritual para Señoras. A las diez de la mañana habrá lectura, misa y meditación. Por la tarde, á las cinco y media, lectura, meditación y ejercicio de la Buena Muerte.

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

Lunes.—En San Jerónimo, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Paula: exposición á las seis, en seguida se cantará prima y se hará el ejercicio del mes dedicado á la misma Santa. A las nueve y media se cantará tercia y la misa mayor. Por la tarde, se cantarán maitines y laudes y al anochecer, se dará principio á un devoto Triduo con sermón que dirá el Rvdo. Padre Restituto del Valle Ruiz, agustino reservándose después S. D. M.

En San Francisco, fiesta del Beato Raymundo Lulio; á las nueve y media se cantará Tercia y la misa mayor con sermón por D. Nadal Garau, Rdo. Rector de la Sapientia.

En Santa Eulalia, á las once y tres cuartos se rezará una parte del Santo Rosario y

acto seguido se dará principio á la novena consagrada á San Blas.

En San Jaime, á las once de la mañana se dará principio á la novena consagrada á San Blas, en la que toma á parte un coro de niños dirigidos por D. Nicolás Boanin, Pbro. organista de dicha parroquia.

En San Juan, al anochecer, se hará el ejercicio dedicado á la Virgen de Lourdes con exposición del Copón.

En San Felipe Neri, por la noche, se hará la devoción de la Infancia de Jesucristo.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital á la Virgen de la Asunción.

### DE LA CAPITAL

Esta mañana á las once, con motivo de ser los días del Rey D. Alfonso XIII, se ha cantado un solemne *Te-Deum* en la Santa Iglesia Catedral.

Han asistido el Excmo. é Ilmo. señor Obispo, el Excmo. Sr. Capitán general, su Estado mayor y numerosos Jefes y oficiales del ejército, el Gobernador Civil y otras Autoridades y Corporaciones.

La conocida bordadora D.<sup>a</sup> Juana Roca de Barceló ha recibido ya el premio que alcanzó en la exposición de Chicago por los bordados de un juego de sábanas y fundas de almohada que presentó. El diploma hace constar que se recompensa la magnífica ejecución del trabajo y la constancia que representa para vencer las dificultades del mismo.

La medalla, que es de un tamaño extraordinario y que lleva en el anverso una cartela sobre la cual está situado el globo y dos genios que señalan en él los Estados Unidos y en el reverso una reproducción de la llegada de Colón á América, encerrada en un bonito estuche de aluminio forrado de peluche con doble tapa. El diploma es de papel pergamino, y va notablemente grabado en acero.

Damos nuestra enhorabuena á la señora Roca por la recompensa debida á la esmerada ejecución de sus bordados.

Anoche después de penosa enfermedad falleció el ilustrado Profesor de 1.<sup>a</sup> Enseñanza D. Antonio Umbert y Vila que tantas simpatías contaba en nuestra Capital.

Damos el pésame á su familia.

El Consejo de Instrucción ha informado favorablemente para conceder el octavo quinquenio á D. Joaquín Botía, Catedrático de Física y Química del Instituto provincial.

Se ha dispuesto que los presos Cosme Rosselló Garau y José Planells Planells, existentes en la cárcel de esta Audiencia, sean trasladados á los penales de Alcalá y Valladolid respectivamente.

Ha desaparecido la enfermedad variolosa de los ganados de los predios *Can Valles* y *Son Puigdorfil* de este término municipal, según se comunica al Gobierno Civil.

Se ha nombrado ya el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á la Cátedra de Historia Natural de nuestro Instituto vacante desde el fallecimiento de D. Luis Pou y Bonet y desempeñada interinamente por D. Jaime Domenech.

En la pasada noche ha reinado el fuerte temporal iniciado en el día de ayer.

En la parte norte de la isla ha nevado, dejándose por esto sentir en Palma un intemo frío.

Esta mañana ha calmado algún tanto el fuerte viento que ha soplado en la isla.

Ha quedado constituida la Comisión mixta de reclutamiento habiendo celebrado ayer su primera reunión bajo la presidencia del Barón de Aloahali.

Se han recibido noticias de un crimen cometido en Montuiri, del que ha resultado víctima un joven, hijo del colono de *Son Company*.

Durante la segunda quincena de Enero, el movimiento varioloso ha sido el siguiente:

Existencia antes del día 10 del actual 57.—Invidios: 16 en el distrito de la Catedral y 11 en el de la Lonja.—Curados 25 en el primer distrito y 5 en el segundo.—Fallecidos, 2 en el de la Lonja.

Existencia de enfermos en 20 del actual; 52.

Se han recibido ya los aparatos é instrumentos encargados por la Diputación con destino al Laboratorio micro-biológico de la Provincia.

Ha sido detenido el autor de las heridas ocasionadas hace poco á un vecino de Porreras.

Nuestro paisano D. José Terrés y Ginart, alumno de la Academia de Administración Militar ha sido promovido á oficial tercero.

Por orden del Jefe de Orden público será embarcado con destino á Barcelona un sujeto desconocido en esta ciudad, que vagaba sin tener oficio alguno.

Hoy no hay tribunal en nuestra Audiencia con motivo de ser los días del Monarca.

Ha sido detenido en Alayor el reo fugado de la cárcel de Mahón.

Previsión del tiempo

Del Boletín Meteorológico, que publica en Madrid el Sr. Neherlesoom, tomamos los cambios atmosféricos que este célebre astrónomo ha pronosticado para la segunda quincena del presente mes de Enero:

A partir del sábado 23 ha de producirse una modificación en la situación meteorológica, imperante en los anteriores días. Esta modificación será debida al avance por el Atlántico de una importante borrasca.

Partirá el 20 de Terranova, y su núcleo central hará la traviesa del Atlántico por cerca del paralelo.

El sábado 23 se encontrará al centro de la borrasca al NO. de las Azores, desde donde propagará su acción por el NO. y O. de Europa.

Ocasionará en nuestra Península nieves y lluvias, especialmente en las regiones NO. y septentrional, con vientos de entre O. y N., que mantendrán el temporal en nuestros mares y hará bajar notablemente la temperatura. El domingo 24 será parecido al anterior.

El lunes 25 se encontrará el centro de la borrasca de los anteriores días al SO. de Irlanda, desde donde propagará su influencia al NO. y O. de Europa. En nuestra Península continuará el mal tiempo, nivoso y lluvioso, especialmente en las regiones N. y O. y bajas temperaturas. Seguirá el temporal en nuestros mares.

El martes 26 será parecido al anterior. El 27, el centro de la perturbación atmosférica que venimos describiendo, se encontrará al NO. de las Islas Británicas, y el 28 en Escandinavia. Su acción no será sensible en nuestras regiones.

El viernes 29 volverá el mal tiempo á nuestra Península, por la influencia de una depresión que tendrá su centro en dicho día hacia los parejes de Madera.

Tanto el 29 como el 30 se producirán nuevamente lluvias, que serán bastante generales en nuestras regiones, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 31 el centro de la depresión se encontrará al SO. de Inglaterra y NO. de Francia, y su acción será poco sensible en nuestra Península.

Libros-Folletos-Revistas

Hemos recibido el opúsculo correspondiente á Enero de la colección titulada EL BUEN COMBATE que publica la Librería y Tipografía Católica de Barcelona. Titúlase éste Guerra de frente! por D. Félix Sardá y Salvañy, Pbro. Nuevamente encarecemos á nuestros suscriptores la difusión de estos opúsculos, que, ilustrados con bonitos grabados y con hermosa cubierta de color, se admiten suscripciones y se expenden, para poder contrarrestar la propaganda impía, á los precios siguientes:

Table with 3 columns: Number of copies, Price per copy, Total price. Includes rows for 1, 4, 8, 12, 20, and 50 copies.

Se mandan prospectos gratis á quien los pida.

Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona.

RONDAYES MALLORQUINES

D'EN JORDI DES RECÓ (ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Ha comenzado á repartirse el cuarto cuaderno del segundo tomo de la mencionada publicación. Los suscriptores pueden pasar á recoger dicho cuaderno en la Tipografía Católica, calle del Santo Cristo núm. 20.

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Enero

para repartir socorros:

- Rdo. Sr. D. Bernardo Balle, Cavallería 19. Sr. D. Bartolomé Sureda, Borne 7. Sr. D. Antonio M. Peña, Molineros 12. Sr. D. Juan Gelabert, Imprenta. Sr. D. Arturo Sarmiento, Libertad 2. Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4631, se publica:

Precios de artículos de consumo. Venta de una casa situada en Palma, calle de la Portella.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Sineu.

R. quisitoria para la busca de Miguel Riera y Antich, contra quien se sigue causa por quebrantamiento de condena.

Aviso judicial á los que se crean con derecho á la herencia del soldado José Mari Noguera fallecido á bordo del vapor Isla de Luzón.

Requerimiento de pago y citación de remato á Carmen Mit ten Boxadors.

Emplazamiento á doña Cristina, doña Amalia y doña Francisca Calvo Nomdedeu, contra quienes se ha interpuesto demanda sobre pago de cantidad.

Cuenta de caja del municipio de Ibiza. Llamamiento á D. Benjamin Tejedo y Monfort, para que se presente á juicio verbal en Ibiza.

Requisitoria para la busca del recluta Juan Moré y March, procesado por no haberse presentado cuando lo llamaron para el servicio militar.

Contrata del suministro de artículos de consumo al hospital militar de Mahón.

Comisión Provincial

La Comisión Provincial, en uso de la autorización que por la Diputación le fué concedida, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, ha resultado enagenar en pública subasta una casa situada en la calle de la Portella de esta ciudad señalada con los números 14 al 22 inclusive que consta de piso bajo, entresuelo, principal y desván, con zaguan algunos patios y jardín que ocupa aproximadamente un area de 751 metros cuadrados.

Dicha finca procede de la herencia de D. Joaquín Fiol y Estados, y la venta se verificará en cumplimiento del auto de adjudicación de la misma por indiviso al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis en representación de las iglesias de Palma, y á esta Diputación provincial como representante legítimo de la casa de Misericordia para aplicar el precio que se obtenga á los fines dispuestos por el testador. — La subasta tendrá lugar en el salón de actos públicos de esta corporación con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Secretaría de la misma, empezando á las doce en punto del día 15 de Febrero próximo.

Palma 15 Enero de 1897. — El Vice-presidente José Alcover. — P. A. de la C. P. Silvano Font.

SOCIEDAD

de socorros mútuos del clero

Por acuerdo de la junta directiva se convoca á junta general ordinaria para el día

26 de los corrientes, á las tres y media de la tarde, en la sacristía de San Felipe Neri. El objeto de la Junta es dar cumplimiento á lo prevenido por los artículos 1.º, 8.º, 17.º y 18.º del reglamento y resolver sobre un caso no previsto de un modo especial por el mismo.

Se suplica encarecidamente á los señores socios que se sirvan asistir. Palma 15 de Enero de 1897. Por acuerdo de la J. D.— Luis Palmer, Pbro. Secretario.

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 21 de Enero:

- Almendrón, á 43'50 pesetas quintal. Trigo, á 16'50 ptas. los 70 litros. Candeal, á 18'00 id., id. Cebada del país, á 10'00 id., id. Id. forastera, á 9'25 id., id. Avena del país, á 8'50 id., id. Id. forastera, á 8'00 id., id. Garbanzos, á 18'50 id., id. Maíz á 14'00 id., id. Habichuelas confites, á 29'50 id., id. Id. blancas, á 28'00 id., id. Frijoles, á 17'05 id., id. Habas para cocer, á 18'00 id., id. Id. ordinarias, á 16'00 id., id. Id. para ganados, á 15'00 id. Cerdos cebados á 9'75 pesetas id. Higos pasos, á 0'00 pesetas id. Azufrán, á 3'50 pesetas id.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with 3 columns: Location (Palma, Madrid), Item, and Price. Includes items like Cédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

TELEGRAMAS

A la hora de cerrar nuestra edición no habíamos recibido ningún telegrama del servicio de la prensa asociada.

El temporal reinante en el mar es la causa de la interrupción que sufrimos.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

cumplir su comisión, dándole el cargo de Gran Maestro. Con tal celo y tal éxito trabajaron Azanza y Grase-Tilly, que en poco tiempo logaron tener bajo su obediencia unas 430 logias. Ver-glenza y baldon para esos degenerados hijos de la noble España, que en número de más de 20,000, no pocos de ellos de rango oficial, proporcionaban recursos al invasor con las cuantiosas sumas que importaban sus millares de diplomatas masonicos, y se convertían en instrumentos viles de los enemigos de España. Como si esto no fuese bastante, ocupada ya militarmente toda España por el invasor, sin haber disparado un tiro, se consagró el ejército extranjero á la multiplicación de las logias, bajo la jefatura del General Murat, cono nuevo Gran Oriente. Ejecración profunda inspira el pensar que multitud de españoles tuvieron entregadas sus voluntades ciegamente al General que dispuso el asesinato infame de Daoiz y Velarde en el parque de Madrid.

Daoiz y Velarde eran la encarnación de la tradición española, del legendario valor de este pueblo de héroes, que despecto de su letargo y se lanzó á la lucha. Y véase el contraste de siempre, el antagonismo que hoy se repite en Filipinas: mientras fraternalmente unidos en las logias francesas y africanos discutián y ponían en ejecución los medios para esterilizar y sofocar á todo trance aquel movimiento generoso y noble, sin ejemplar en la

historia que los explican. Para el que haya leído las antedichas obras y conozca por lo mismo la Masonería española, nada habrá tenido de sorprendente los acontecimientos actuales. Precedentes hay en la historia que los explican.

De aquí que, aunque nada nuevo digamos en este opúsculo, le consideramos con finalidad suficiente para su aparición, al objeto de renovar la memoria en unos, dar condensados los hechos y pruebas á otros, y popularizar y extender al conocimiento de todos lo que tanto importa que se sepa.

Si hace algunos años hubiera algún dado la voz de alarma, anunciando como posibles los males que experimentamos, no sólo los

periódicos avanzados, sino hasta en el mismo campo católico se le hubiera calificado de visionario ó exagerado. Hablar de Masonería, hasta parecía que era hablar de un ente imaginario, en cuya realidad muchos no creían. Hoy, ante la evidencia dolorosa de los hechos, tintos y troyanos, liberales y no liberales, han puesto la cuestión sobre el tapete.

Y no es porque se careciese de datos para conocer la secta. En la Historia de las sociedades secretas, por D. Vicente de la Fuente; en La Masonería en España, por D. Mariano Tirado; en La Masonería por dentro, de autor anónimo; en la Historia de los Heterodoxos españoles, por D. Marcelino Mendez y Pe-layo, y en otros libros, datos hay, más que suficientes, para formar cabal juicio de lo que es y de lo que quiere con respecto á nuestra nación la malhadada secta.

De aquí que, aunque nada nuevo digamos en este opúsculo, le consideramos con finalidad suficiente para su aparición, al objeto de renovar la memoria en unos, dar condensados los hechos y pruebas á otros, y popularizar y extender al conocimiento de todos lo que tanto importa que se sepa.

Si hace algunos años hubiera algún dado la voz de alarma, anunciando como posibles los males que experimentamos, no sólo los

LA MASONERÍA CONTRA ESPAÑA Actualidad de la cuestión masonica en España

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rigió desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca: 1:15 tarde. De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche. A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde. A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde. A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde. De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Aracó, Capdellá, etc., with corresponding times.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuals de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci3n eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PSETAS.—Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

— 84 —

Precedentes históricos

Historiadores amigos y enemigos de la secta están contestes en fijar su aparición en España en la primera mitad del siglo pasado. Más larga fecha de existencia cobra en Nápoles, de donde vino Carlos III con su corte, parte de ella ahiada á la Masonería y toda inficionada de su espíritu.

Los pocos años, en 1760, se constituyó la Gran Logia Española, sacudiendo la dependencia de Inglaterra, y su primer Gran Maestro, el Conde de Aranda, encontró el terreno convenientemente preparado por Wall y el Duque de Alba, para llevar á cabo una de las primeras y más señaladas iniquidades que se deben á la secta: la expulsión de los jesuitas. En los méritos por esto contrarios reconocen los escritores masones en el Conde de Aranda, títulos más que suficientes para la jefatura de las logias.

A últimos del siglo pasado aparecen ya las primeras pruebas: no de afinidad, sino de identidad, entre el Alibusterismo y la Masonería. Desterrado al Panamá el mallorquín don Juan Picornell y Gomila, h.º de la logia Espe-

— 85 —

za y cabeza de una conspiración, en ella fraguada, logró fugarse y trasladarse á Venezuela, donde en unión de otros, como él desterrados por la conspiración abortada en Madrid, fraguó nueva conspiración para proclamar allí la república. El escritor mason, D. Nicolás Diaz y Pérez, que nos relata estos hechos, y nos presenta á su h.º Picornell, recorriendo la Habana, Trinidad y Caracas, nos dice, que iba siempre trabajando por la idea revolucionaria, ordenando logias y preparando la emancipación del país. El mismo autor afirma que la frase: «América para y por los americanos», es debida al mason Picornell, y no á Monroe.

La guerra de la Independencia

El Conde del Montijo sucedió al de Aranda en la jefatura del Gran Oriente de España, y en el seno de nuestras logias comenzó á experimentarse la tendencia á unirse á los poderes masónicos franceses, unión, que con dependencia absoluta de hecho se realizó, preparando así las logias la invasión total de España por los franceses, sin el menor obstáculo. El Consejo Supremo de Charleston dio comisión al Conde de Grasse-Tilly, para afianzar la Masonería española, con objeto de que entrase en la unidad de la gran familia masónica. Capitanada la fracción de tendencias francesas por D. Miguel de Azanza, de éste se valió el Conde de Grasse-Tilly para

el Congreso Católico Internacional de Lijé, por aclamación y con calor, lo recomendaron é hicieron votos por su propagación. La idea se abrió paso y la liga existe, teniendo su centro en Roma, como hemos dicho. Pero el Consejo Directivo de la Unión Antimasonica, con gran acierto, mientras se disponía la celebración del Congreso tridentino, teniendo en cuenta que la acción debe ser preparada por la oración y descansar sobre ella, excitó á todos los buenos para extender y propagar la Liga de plegarias, cuyos fines consignados en la circular, que lleva fecha de 12 de Junio del año anterior, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, son: conseguir el retorno á la Santa Iglesia Católica de tantos hermanos nuestros extraviados, y servir de reparación á los nefandos sacrilegios que las sectas cometen contra Dios y su Iglesia, empujando para ello como medios la celebración, si lo menos, de una Misa semanal, en viernes, si es posible, y las oraciones de las Comunidades religiosas, especialmente en la Sagrada Comunión.

— 86 —

adhirándose á la obra, é inscribiéndose para hacer decir una Misa por su cuenta, con lo cual ha resultado duplicada en cada día. Las Comunidades religiosas, las asociaciones y los particulares han acudido también aportando á la Liga considerable número de comuniones, actos de desagravio, rosarios, Via Crucis y cuántas manifestaciones puede tener la ferrosos plegaria. Y ¿quién sabe? Tal vez estas líneas, que á pesar de nuestros propósitos, de nuestra imposibilidad y de nuestra incompetencia venimos escribiendo, no reconozcan otra causa, que esas mismas oraciones.

Excitación tan laudable y oportuna ha encontrado eco en la Iglesia, y de ello dan testimonio, entre otras, la diócesis de Mallorca, en la que, no ya Misa semanal, sino dos Misas diarias se dirán en el presente año por los fines de la Liga, pues rivalizando en celo y entusiasmo el clero y los fieles, después de haberse ofrecido espontáneamente aquél á aplicar la Misa diaria, se presentaron éstos